# 分车城市建设职业学院

# 职业教育资讯

改革与发展规划处编

教育强国•专刊

## 把握教育强国建设的"三""六""八""五""五"

习近平总书记在全国教育大会上发表重要讲话,系统部署、全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措,为加快建设教育强国提供了行动纲领和科学指南。总书记的重要讲话,鲜明提出教育的"三大属性",精辟概括教育强国"六大特质"、"八大体系"的基本特征,深刻阐述建设教育强国必须处理好的"五个重大关系",以期实现"五项目标任务",整体擘画出教育强国建设的战略图景。

### 【三大属性】

"三大属性"是教育强国建设的根基和原点。"全面把握教育的**政治属性、人民属性、战略属性"**是总书记关于教育本质特征的重大理论创新。

政治属性回答了教育"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"的根本问题。人民属性回答了教育的基本立场问题。战略属性回答了教育服务经济社会发展、支撑引领中国式现代化问题。"三大属性"内涵丰富、相互联系,深刻揭示了我国社会主义教育的鲜明特色和独有优势,要求我们体现到教育强国建设各方面全过程。

#### 【六大特质】

"六大特质"是检验教育强国建设成效的根本性标尺。习近平总书记在讲话中强调,我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。

教育强国之"强",应当以强大的思政引领力确保人才培养方向,以强大的人才竞争力助力赢得国际竞争主动,以强大的科技支撑力夯实高水平科技自立自强根基,以强大的民生保障力满足人民对美好生活的向往,以强大的社会协同力汇聚教育发展合力,以强大的国际影响力更好服务构建人类命运共同体。"六大特质"是教育强国建设的本质性要求、标志性成效和根本性标尺。

#### 【八大体系】

"八大体系"是支撑教育强国建设的"四梁八柱"。习近平总书记指出,建设教育强国,必须全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

"八大体系"聚焦立德树人根本任务,加强科技支撑,把握教师队伍建设基础作用,拓展教育国际化发展空间,构成相互联系和支撑的逻辑体系,推动教育体系更加注重系统性、综合性集成,推动教育组织更加注重开放融合、多元多样,推动教育发展更加注重胸怀天下、自信自立,推动教育活动向更加灵活广阔的自主学习、终身学习延伸。

#### 【五个重大关系】

"五个重大关系"是教育强国建设须遵循的科学规律。习近平总书记在讲话中提出教育强国建设必须处理好"五个重大关系",为坚持和运用系统观念,推动教育强国建设行稳致远提供了科学方法论。

支撑国家战略和满足民生需求的关系,明确了教育强国建设的 战略重点和最终目标。知识学习和全面发展的关系,揭示出掌握学 业知识是学生能力提升的主要途径。培养人才和满足社会需要的关 系,揭示出供需适配才能彰显人才培养效用、实现人才价值。规范 有序和激发活力的关系,揭示出管理规范、秩序井然是有效教育教 学的重要前提。扎根中国大地和借鉴国际经验的关系,彰显教育发 展的道路自信、展示教育发展的宽广视野。

#### 【五项目标任务】

建成教育强国,任务艰巨、时不我待。我们要以百年树人的战略眼光,以百舸争流的奋斗姿态,勠力同心、锐意进取,朝着既定目标扎实迈进。

第一,坚定不移落实好立德树人根本任务。要不断加强和改进新时代学校思想政治教育,教育引导青少年学生坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大复兴信心,立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。坚持课上课下协同、校内校外一体、线上线下融合,注重运用新时代伟大变革成功案例,充分发挥红色资源育人功能,打造网络思想政治教育特色品牌,不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识。

第二,强化教育对科技和人才的支撑作用。要坚持推动教育科技人才良性循环,统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,一体推进教育发展、科技创新、人才培养。要优化高等教育布局,着力建设中国特色、世界一流的大学和优势学科,不断提升自主培养、吸引集聚高层次人才的能力,培育壮大国家战略人才力量。加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系,优化政策环境,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

第三,提升教育公共服务质量和水平。坚持以人民为中心,不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。要深入实施国家教育数字化战略,建强用好国家智慧教育公共服务平台,探索数字赋能大规模因材施教、创新性教学的有效途径,扩大优质教育资源受益面,注重运用人工智能助力教育变革。提升终身学习公共服务水平,完善终身学习制度,建设人人皆学、处处能学、时时可学的学习型社会。

第四,培养造就新时代高水平教师队伍。要实施教育家精神铸魂强师行动,加强师德师风建设,推动教育家精神融入教师培养培训全过程,贯穿课堂教学、科学研究、社会实践各环节。提高教师政治地位、社会地位、职业地位,推进高校薪酬制度改革。维护教师职业尊严和合法权益,进一步加大优秀教师选树表彰和宣传力度,让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。

第五,建设具有全球影响力的重要教育中心。要深入推动教育对外开放,统筹"引进来"和"走出去",不断提升教育国际影响力、竞争力和话语权,更好服务推动构建人类命运共同体。扩大国际学术交流和教育科研合作。扩大中外青少年交流。深化同国际组

织和多边机制合作,积极参与全球教育治理,为推动全球教育事业 发展贡献更多中国力量。